

111學年度北醫大女力報到，新任周桂如國際長、醫學科技學院潘秀玲院長、護理學院蔡佩珊院長

111 學年度第 2 學期，臺北醫學大學有 3 位菁英女力出任一級主管，分別是國際事務處的周桂如國際長、醫學科技學院的潘秀玲院長及護理學院的蔡佩珊國際長，她們均在北醫服務多年，在學術、研究與管理上也一直有豐富的成果，藉由本刊，讓我們再次來認識她們累積的各種實力與潛力。

國際事務處：周桂如國際長

國際事務處新任國際長周桂如特聘教授畢業於美國凡德堡大學，進入北醫大服務迄今已近 20 個年頭，特別感謝陳瑞杰董事長、李祖德董事、林建煌校長、盧美秀教授及所有培育的先進們的指導。國際長自 2006 年擔任護理學研究所所長、2011 年圖書館館長、2014 年起擔任衛生福利部雙和醫院護理部學術副主任、2017 年護理學院院長等行政主管職務。除了校內行政服務外，她也深耕於擴展國際醫療領導人才培育及發展，提升國際醫療交流及醫療專業創新發展，投入專業團體之參與、推動及帶領，目前擔任國際榮譽護理學會中華民國分會理事長、台灣護理學會常務理事暨國際事務委員會主任委員、台灣護理管理學理事暨國際事務委員會主任委員、台灣長照護理學會副理事等國內專業團體國際事務推動要角，也同時擔任國際榮譽護理學會總會



Leadership Succession Committee, Sigma Theta Tau International 委員、亞洲腫瘤護理學會研究委員會主席（Chair of Research Committee, Asian Oncology Nursing Society）等國際團體之參與。【右圖：國際事務處新任國際長周桂如特聘教授】

國際長先後於 2018 年獲得國際榮譽護理學會「國際護理研究者名人堂」（International Nurse Researcher Hall of Fame, Sigma Theta Tau International Honor Society of Nursing, STTI），2019 年獲頒全球護理學術界最高榮譽之「美國護理科學院院士」（Fellow of American Academy of Nursing, FAAN），2020 年獲頒 Vanderbilt University School of Nursing's 「Lulu Wolf Hassenplug Alumni Award for Distinguished Career in Nursing」等三大國際獎項之殊榮。

隨著全球疫情趨緩，世界各國高等教育校院逐漸恢復實體校際交流，國際長未來將與各位先進、同仁攜手合作，帶領國際事務處團隊持續強化北醫大之國際鏈結。對外，她將致力促進校級與院級實質學術交流，強化線上與線下教育合作，擴大招收全球各地優秀外籍碩、博生，進而拓展北醫大的學術影響力與國際聲譽。對內，國際長期許校內各單位積極擁抱高教國際化的趨勢，鼓勵本校教師參與跨國研究合作以提升個人學術能見度，並提倡跨單位之橫向溝通與協作，結合雙語教育與課程國際化、特色領域國合研究、國際生醫新創網絡以及本校特有的國際行政窗口機制，推動涵蓋教育、研究與行政支援的全面國際化發展。

未來，共同建構北醫國際事務處創造國際結盟與教研合作綜效，除了多角化國際校院結盟，善用盟校鏈結與資源，共同拓展團隊導向的國合研究，並將機構結盟帶動個人國合動能。另外，投入推動國際合作數位轉型，提升跨境交流動能，強化拓展數位國合管道，運用數位溝通增進機構網路聲量與能見度，增加北醫教研成果推播。最後，善用標竿國際事務精準數據管理，並導入招生相關數據精準管理國際生，標竿國際高教趨勢優化本籍與外籍師生經驗，提升國際化效能。透過發展全面性的國際化策略，促進全球化的交流和合作，增進師生全球視野，提升北醫國際影響力與競爭力。（文/國際事務處）

醫學科技學院：潘秀玲院長



醫學科技學院新任院長潘秀玲教授是以創新知識領域進行新藥研發的傑出學者。其於 2002 年取得國立臺灣大學醫學院藥理學研究所博士，2009 年於國家衛生研究院擔任助研究員，2013 進入臺北醫學大學醫學科技學院癌症生物學與藥物研發研究所擔任副教授一職，隨即在 2019 年擔任藥學院新藥研發博士學位學程主任，2020 年擔任醫學科技學院副院長。

潘院長的學術研究主要致力於新藥研發，陸續獲得科技部開發型產學合作計畫、育苗計畫、萌芽計畫；衛福部轉譯醫學計畫；中研院國家生技研究園區次世代治療方法轉譯計畫；教育部 STEM 計畫等大型計畫的支持。更帶動整合新藥研發團隊上中下游的研發動能，致力於「From Bench to Bedside to Business」的臨床與商化應用，已發表近 150 篇高水準之國際研究論文。【左圖：醫學科技學院新任院長潘秀玲教授】

現今，在新藥研發成果已有 2 個抗癌新藥取得新藥臨床試驗（Investigational New Drug, IND），目前均已進入臨床試驗 1、2 期。相關新藥研發成果 pan-HDAC 抑制劑 MPT0E028 技轉於安邦生技股份有限公司，另外 ITCH E3 ligase 抑制劑 MPT0L056 則專屬授權於北醫大新創公司博蔚生醫股份有限公司。目前團隊研發選擇性 HDAC6 抑制劑 MPT0G211 則專屬授權於 2020 年由潘教授成立的衍生新創「兆益生醫股份有限公司」，預計 2023 年申請美國 IND。

潘院長亦肩負培育國內生技醫藥高階人才責任，帶領研發團隊師生參與國內與國際加速器的培育：有中研院與國際大藥廠 AstraZeneca 合辦的「NBRP Biomed Startup Challenge」為全國新創獲選八隊之一；國家發展委員會與美國加州大學柏克萊分校 SkyDeck Innovation 和 SPH Program 全國二隊獲選之一、RESI Innovation Challenge 第 2 名；美東最大加速器 Smart Lab 三隊獲選之一；史丹佛大學 SPARK Program 等。研發團隊也屢屢獲獎，分別獲得於 2020 年獲得國家新創獎，並於 2021、2022 年連續獲得國家新創獎精進續獎，亦於 2021 年獲科技部未來科技獎。團隊在潘院長帶領下將研發成果推廣於國際間，使北醫大新藥研發團隊及其研發成果在國際受到注目與授權的機會。

醫學科技學院在今年 2 月陸續由校外 5 個單位搬遷整合回雙和校區。醫科院長期在研究產學面有著十分傑出的表現，潘院長相信學院在雙和校區整合後，將與雙和醫院鏈結基礎與臨床的教學和研發，期許未來在雙和園區融合為一，形成一個大家庭，共同進行人才培育、科研深化、國際合作與產學鏈結，相信醫科院一定能夠延續過去優異的研發量能與教學成果，在雙和園區發光發熱更上層樓，成為臺灣乃至國際一流的學院。（文/醫學科技學院）

護理學院：蔡佩珊院長

護理學院新任院長蔡佩珊教授為本校護理系校友，1998年赴美國佛羅里達大學（University of Florida）護理學院攻讀博士學位，於2001年取得博士學位。而後應佛羅里達大學邀請於該校任教。2003年應母校之邀，蔡教授辭去佛羅里達大學教職返回北醫，於護理學研究所任教。蔡教授研究領域為心血管疾病與慢性疼痛相關症狀的非藥物療法與生物回饋應用之生物行為研究。



蔡教授曾任本校國際事務處國際長、本校護理學院副院長、衛生福利部護理及健康照護司護理諮詢會委員，及衛福部醫院評鑑委員、國家衛生研究院論壇-後疫情時代慢性病防治問題與對策委員。除現任本校護理學院院長，蔡教授現亦擔任衛福部附屬醫療及社會福利機構管理會委員、衛生福利部中央健康保險署採購評選委員，並任臺北市立萬芳醫院護理部兼任副主任。【右圖：護理學院新任院長蔡佩珊院長】

在擔任北醫國際長 6.5 年的期間，帶領國際事務處團隊擬訂國際化發展策略，並發展國際共授課程、區域高教合作等創新作為，大幅提升本校之國際能見度，成功吸引全球各地國際學生來校就讀。除了投身推廣教育與研究等國際學術合作，蔡教授更積極倡議多元文化素養之培養，對促進來自不同背景師生之社群融合發揮了關鍵的作用。

除熟悉國際事務，蔡教授亦積極投入專業團體及科學社群，貢獻專業知識與技能；除曾榮任國際護理榮譽學會中華民國分會（The Honor Society of Nursing, Sigma Theta Tau International, Lambda Beta-at-Large Chapter in Taiwan）理事長及常務監事等職外，蔡教授現亦擔任《American Heart Journal Plus》、《Biological Research for Nursing》及《Journal of Nursing Research》等國際期刊編輯委員及「Biofeedback Certification International Alliance」資深會士。

蔡院長於北醫任教之 20 年期間，教學及研究成果豐碩。其於 2006 年榮獲國科會獎助赴美國西雅圖華盛頓大學（University of Washington, Seattle）擔任短期客座訪問學者，亦曾獲頒臺灣護理教育學會「大學組優良教師」、臺北醫學大學護理學研究所優良教師、臺北醫學大學護理學院優良教師、臺北醫學大學 99 學年度「師鐸獎」及臺北醫學大學 104~106 學年度「特聘教授」等獎項；更於 2016 年榮獲國際護理榮譽學會（Sigma Theta Tau International Honor Society of Nursing, STTI）「國際護理研究名人堂」（International Nurse Researcher Hall of Fame）之殊榮。蔡教授亦名列 2021 及 2022 年史丹佛大學發布之「全球前 2% 最有影響力之科學家」，而其於 2022 年發表的臨床隨機試驗成果更榮獲 Foundation for Neurofeedback and Applied Neuroscience「年度神經回饋最具影響力論文獎」的殊榮。

蔡院長的治院理念為培育具有創新力及協作力的護理人才，建立本校護理學院國際教育與研究品牌。未來院務發展規劃，將整合校院教學資源，導入創新及科技，透過翻轉教學，培育科技資通力，建構數位健康領導力；實習則將鏈結產業，創新創業增能；研究則將著重提升研究計畫撰寫能力，建構精準照護特色研究；透過結合一校三院協作，共創研究、照護及教學創新。

她期待打造本校護理學院國際教育品牌，帶動國際招生效益，活用夥伴盟校資源與經營，提升研究量能與國際學術聲譽；並將延伸特定領先領域研究及大學社會實踐計畫成果，藉由執行產學合作計畫落實創新研發，貢獻知識經濟，提升本校護理學院之社會影響力。（文/護理學院）